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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

INTERROGAZIONE V,  733 
ai sensi dell'articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell'articolo 99 del Regolamento interno. 

Ordinarie a risposta orale in Aula 
Ordinarie a risposta orale in Commissione 
Ordinarie a risposta scritta 
Indifferibile e urgente in Aula 
Indifferibile e urgente in Commissione 

D 

OGGETTO: convenzione per incarichi di docenza tra ARPA Piemonte e UPO" Avogadro". 

Premesso che 

• Arpa Piemonte è stata istituita con la Legge regionale n. 60 del 13 aprile 1995, riordinata 

con la Legge regionale n. 28 del 20 novembre 2002, e rivista nelle sue funzioni dalla 

Legge regionale del Piemonte n. 18 del 26 settembre 2016 "Nuova disciplina dell'Agenzia 

regionale per la protezione ambientale del Piemonte (ARPA)"; 

• con Deliberazione della Giunta Regionale 8 febbraio 2013, n. 18-5324, "Nomina del 

Direttore generale dell'Agenzia regionale per la protezione dell'ambiente (art. 5 L.R. 13 aprile 

1995 n. 60 e s.m.i.)" si è proceduto alla nomina del nuovo Direttore generale di Arpa 

Piemonte, con incarico a partire dal 13 febbraio 2013; 

premesso, inoltre, che 

• Arpa Piemonte, con Decreto del Direttore generale n. 160 dell'8 novembre 2010 

"Regolamento per la disciplina delle incompatibilità e per il funzionamento del servizio 

ispettivo di Arpa Piemonte", ha inteso disciplinare lo svolgimento da parte del 

personale dipendente di attività esterne non comprese nei compiti e iloveri d'ufficio; 



visto che 

• Arpa Piemonte ai sensi del Decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33 "Riordino della 

disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di 

informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni" è tenuta a pubblicare in 

un'apposita sezione del suo sito internet gli incarichi autorizzati ai propri dipendenti 

per attività al di fuori dell'Arpa Piemonte; 

• secondò l'art. 2 della L.r. 26 settembre 2016, n. 18, "la vigilanza giuridica e finanziaria 

sull'ARPA è esercitata dal Presidente della Giunta regionale sul bilancio di previsione 

finanziario, sul rendiconto e sugli atti di straordinaria amministrazione, secondo le 

modalità fissate dalla Giunta regionale con propria deliberazione"; 

considerato che 

• con DDG n. 85 del 15 ottobre 2014 "Approvazione di Convenzione di collaborazione 

didattico scientifica tra Università degli Studi del Piemonte Orientale "Amedeo 

Avogadro" e l'Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale del Piemonte. Attività 

di formazione", si è proceduto alla ratifica di uno schema di' Convezione di 

Collaborazione per il quale Arpa Piemonte si impegnava a mettere a disposizione un 

suo dipendente qualificato in possesso delle conoscenze e competenze richieste cui 

affidare attività didattiche in tema d'amianto; 

• tale convenzione prevede la comunicazione del nominativo del dipendente individuato 

mediante atto scritto indirizzato al Settore Alta Formazione dell'Università in modo che 

l'Ente universitario stesso prenda contatto e provveda direttamente a remunerare la 

figura individuata; 

• il giorno successivo la stipula della DDG, con lettera protocollo n. 85517 del 16 ottobre 

2014, il Direttore generale di Arpa Piemonte ha comunicato all'Università il nominativo 

di un solo dipendente in possesso della professionalità, delle competenze e conoscenze 

necessarie allo svolgimento dell'attività di insegnamento; 

• tale attività di insegnamento si è espletata, come si evince dalla lettera di Conferimento 

incarico al protocollo n. 13255 del 03/11/2014, nell'ambito dei Corsi "Responsabili delle 

Attività di Rimozione, Bonifica e Smaltimento Amianto" e "Addetti alle Attività Di Rimozione, 

Bonifica e Smaltimento Amianto"; 



tenuto conto che 

• le attività di docenza esterne esercitabili previa autorizzazione sono regolamentate 

all'art. 10 - Attività di docenza del "Regolamento per la disciplina delle incompatibilità 

e per il funzionamento del servizio ispettivo di Arpa Piemonte"; 

• ai sensi del "Regolamento per la disciplina delle incompatibilità e per il funzionamento del 

servizio ispettivo di Arpa Piemonte", Art.20 - Anagrafe degli incarichi - e dell'art. 10 

comma 1 e 2 - Attività di docenza - il dato delle ore annue risulta essere elemento 

fondamentale per valutare l'eventuale superamento delle limitazioni previsto dalle 

norme; 

• il dipendente individuato per espletare le attività di insegnamento succitati, a partire 

dal 2013 ha ricevuto un numero elevato di incarichi di docenza - in gran parte 

dall'Università del Piemonte Orientale - di cui però non si conosce il monte ore totale 

annuo; 

• il suddetto dipendente ha inoltre effettuato alcune attività di consulenza tecnica nel 

periodo di tempo che va dal 2012 al 2016, per numero totale di 9, di cui una a titolo 

gratuito; 

INTERRO GA 

l'Assessore regionale competente per sapere 

o vi siano motivazioni specifiche per la stipula da parte di Arpa Piemonte di 

Convenzione per la quale l'Agenzia non trae alcun beneficio economico; 

o vi siano motivi, e quali siano, per il quale l'individuazione sia stata in capo esclusivo al 

Direttore generale senza, come si evince dall'istruttoria allegata, il dirigente della 

Struttura semplice "Polo Amianto" di Arpa Piemonte e se sia stata espletata almeno 

un'istruttoria di comparazione sul possesso delle competenze e delle conoscenze di tutti 

i dipendenti esperti in amianto che compongono la Struttura Semplice Polo Amianto 

prima dell'individuazione del profilo scelto e, in caso non sia stata fatta, quali siano stati 

i motivi; 

L 



o le autorizzazioni rilasciate per la docenza esterna non abbiano superato limiti imposti 

dai commi 1, 2 e 3 dell'art. 10 del "Regolamento per la disciplina delle incompatibilità e per il 

funzionamento del servizio ispettivo di Arpa Piemonte"; 

o non si ritiene che il DDG n. 85 del 15 ottobre 2014 "Approvazione di "Convenzione di 

collaborazione didattico scientifica tra Università degli Studi del Piemonte Orientale 

"Amedeo Avogadro" e l'Agenzia Regionale per la Protezione Ambientale del 

Piemonte". Attività di formazione." possa conformarsi come un'elusione delle norme 

del "Regolamento per la disciplina delle incompatibilità e per il funzionamento del servizio 

ispettivo di Arpa Piemonte"; 

o il responsabile dell'Anticorruzione di Arpa Piemonte abbia avuto modo di verificare e 

di esprimersi circa la conformità del DDG n. 85 del 15 ottobre 2014 con la normativa 

vigente in tema di Anticorruzione; e se abbia verificato la correttezza di tutte le 

procedure previste dalle Norme e i Regolamenti che regolano l'effettuazione delle 

attività di consulenza esterna; 

o il Responsabile della Trasparenza di Arpa Piemonte abbia assolto alla propria funzione 

in merito alla pubblicazione per intero dei dati sugli incarichi conferiti e autorizzati, in 

particolare sulle ore di docenza. 

Torino, 18 ottobre 2017 

FIRMATO IN ORIGINALE
(documento trattato in conformità al provvedimento del Garante per la protezione dei dati personali n. 243 del 15 maggio 2014)


